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初中二年级组试题答案 

一、 填空题（每小题 10分, 共 80 分） 

 

1. 已知 13 a ，则 2015 2014 20132 2a a a  的值是（ 0 ） 

2.  如图，圆周上顺时针排列有 n个互不相同的有理 

数，满足
1 1( 2,3,4, )i i ia a a i    且

1 1n na a a  .则 n  

=（  6  ）.                                              

 

3. 甲、乙和丙三个车队于某日共行驶了 21600公里，其中甲车队每辆车平均行

驶了 325 公里，乙车队每辆车平均行驶了 250 公里，丙车队每辆车平均行驶了

150公里. 已知丙车队车辆恰好是甲乙两个车队车辆总数的三分之一，问丙车队

最多有车（ 23  ）辆.  

4. 在 1~10000 的自然数中，既不是完全平方数也不是完全立方数的整数的个数

为（ 9883 ） 

5. 在直线 l上有2014个不同的黄点，标出以这些黄点为端点的线段的中点，并

将这些中点都染成红色（若中点恰是黄点，则该黄点要改染为红点）. 设染成

红色的点至多有m个，至少有 n个，则m =（ 2027091 ）， n =（ 4025 ）． 

6. 质数 5p  ，则 336除 47 5p  的余数是（ 12  ）   . 

7. 如图，在直角△ ABC中， 90C  ， 6, 4AC BC  . 

P是△ ABC内一点，满足 90APC  ，则BP的最小值为（ 2  ）. 

 

8. 实数 , ,a b c满足 1a b c   且
2 2 2 3 3 3a b c a b c     ， 

则  2 2 2( ) ( ) ( )a b c b c a c a b     （ 0 ）. 
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二、 解答下列各题（每题 10分, 共 40分, 要求写出简要过程） 

9. 已知: 232,723  yxyx , 则 yx   的最大值为多少？ 

【解答】
13

33
 

【解答】设 )32()23( yxnyxmyx  ，则 

 ynmxnmyx )2()23(   

        令 132,123  nmnm ， 解得 
13

1
,

13

5
 nm 。 

        于是    )32(
13

1
)23(

13

5
yxyxyx  。 

        因为   232,723  yxyx ， 

        所以   
13

33

13

275
)32(

13

1
)23(

13

5



 yxyxyx 。 

        当 232,723  yxyx ，即 
13

8
,

13

25
 yx 时，上式等号成立 

        由此可知， yx  的最大值为
13

33
。 

 

10.  平面上有 2015 条直线, 任意两条要么垂直, 要么平行. 那么它们间最多可

以形成多少个直角.  

答案：它们间最多可以形成 4060224 个直角. 

解. 直线 a 垂直直线 b,与 a 平行的有 m-1 条直线, 则另有 2014---m 条直线与 b

平行. 共形成,  

4 (2015 )m m 个直角. 4 (2015 ) 4 1007 1008 4060224.m m      
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11. 把 15 个相同的棋子放入 55 的网格中，每个网格最多放一个，每行每列

恰有 3个棋子，共有多少种不同放法（不考虑旋转）。 

 

答案：2040 

解答：根据补图的形式。可以考虑放 10 个棋子到 55 的网格中，每行

每列恰有 2 个棋子. 其补图就是题目中要求的 15 个棋子放入 55 网格

中。 

55 方格先放第一行的 2 个棋子有 10 种方式。每种方式放置第一行的

2个棋子后。放置棋子的两列，剩下的 2个棋子放置有下面的情况。 

情况 1：2个棋子同行，有 4种方式。此时剩下的 6个棋子放到一个 33 方格中，

每行每列恰有 2个棋子，有 6 种放置方式。因此有 2406410  种放置方式。 

情况 2：2个棋子异行，有 12种方式。放置前面 4个棋子后，未放棋子

的两行的 4 个棋子要放到 3 列中。有抽屉原则， 32 网格中至少有 1

列有两个棋子。分下面两个情况讨论： 

子情况 1： 32 网格中恰有 2列有 2个棋子，共有 3种方式。放置 8个

棋子后剩下两个棋子只有 1种放置方式。因此有 360131210  种放置方式。 

子情况 2： 32 网格中恰有 1 列有 2 个棋子，该列有 3 种选择方式。 32 网格

中剩下两个棋子放到一个 22 方格中，每行每列只有一个棋子，有 2种放置方

式。放置 8 个棋子后剩下的 2 个棋子有两种放置方式。因此有

14402231210  种放置方式。 

共有 20401440360240  种放置方式。 

 

12. 从 1至 25的正整数中任取 a个互异的数，其中必定存在两个，小的比上大

的比值小于𝟐/𝟓 ，则 a的最小值是多少？ 

 

答案：17. 

 

解答：将 1 至 50个正整数分类： 

{1,3,8,21}，{2,6,16}, {4,11}, {5,13}, {7,18}, {9,23}, {10}, {12}, {14}，{15}，{17}，

{19}，{20}, {22}, {24}, {25}， 
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大括号内的数多于 1个，则其中任何 2个数，小的比上大的比值小于𝟐/𝟓。 

共有 16个抽屉，所以 a的最小值是 17. 

 

三、解答下列各题（每小题 15 分，共 30 分，要求写出详细过程） 

13. 在凸四边形 ABCD中， 60 .BAD  点 A1和 

A2分别关于直线 CB和 CD与点 A对称.如果已知 

点 A1，A2，B和 D在一条直线上.则 BCD （   ） 

    答: 60 .  

 解：设 K和 M分别是直线 CB和 AA1及 

CD和 AA2的交点（如图）. 

        由条件得出，BK是△ABA1的对称轴. 

所以 AB=AB1和 BK是
1ABA 的平分线.由此得出

 1

1
180 .

2
CBD KBA ABD     

类似可得 

                       2

1
1 8 0 .

2
C D B M D A A D B       

则  

   
1 1

180 180 60 .
2 2

BCD CBD CDB ABD ADB BAD           

 

 

14. 二次三项式 aaxx 62   可以分解因式成 ))(( vxux  . 若 u, v 都是整数, 

求 a的所有值. 
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2 2. 6 ( )( ) ( ) ,

, 6 , ,
6

1 1 1
.

6

x ax a x u x v x u v x uv

uv
u v a uv a u v

u v

        

     

 

解

 

6 , 6 .u p v q   令  

则
2 2

1 1 1 12 1
,

6 6 6 (6 )(6 ) 6

72 6( ) 36 6( ) , 36 2 3 .

p q

p q p q

p q p q pq pq

 
  

   

          

36有 5对因子(p,q)=(1,36);(2,18);(3,12);(4,9);(6,6). 

(u,v)就有 5 对可能值：（7, 42）；（8, 24）；（9, 18）；（10, 15）；（12, 12）. 因此, a

的可能值是：49, 32, 27, 25, 24.  

 


